
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 19/10/2023 

 

Του:  Βασίλειου Βιλιάρδου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
   

 

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη για νομοθετικές ρυθμίσεις υπέρ των συνταξιούχων» 

 

Κύριοι Υπουργοί,  
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Πολιτικών Υπαλλήλων μας 

ενημέρωσε ότι έθεσε ενώπιον σας, μέσω υπομνήματος, έναν αριθμό από θεσμικής φύσης 

προβλήματα και αδιέξοδα που απασχολούν εντονότατα τους συνταξιούχους. Θεωρούν, δε ότι, 

η παρατεινόμενη μη επίλυση αυτών των προβλημάτων πρόκειται να υποβαθμίσει σε μεγάλο 

βαθμό το επίπεδο διαβίωσής τους. Αποτελεί γνώμη των συνταξιούχων πολιτικών υπαλλήλων 

το ότι, ως αρμόδια πολιτική ηγεσία, πρέπει σε ορισμένες περιπτώσεις να λάβετε τις 

απαραίτητες πρωτοβουλίες προς αποκατάσταση υφιστάμενων αδικιών και παράνομων 

χειρισμών της Δημόσιας Διοίκησης εις βάρος τους, ενώ, επισημαίνουν ότι ο καταχρηστικός 

χαρακτήρας προηγούμενων καταδικαστέων ρυθμίσεων που αφορούν στους συνταξιούχους  

έχει κριθεί ως τέτοιος από αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας και του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου. Σημειωτέο, δε ότι, ερείσματα αυτών των εν λόγω ρυθμίσεων υπάρχουν σε νόμους 

αντίθετους με διατάξεις του Συντάγματος.  

Απαριθμώντας τα σχετικά προβλήματα, οι εκπρόσωποι της ανωτέρω Ομοσπονδίας 

τοποθετούν στην πρώτη θέση, από πλευράς σημασίας, το ζήτημα της ακρίβειας, που έγκειται 

στην συνεχή αύξηση των τιμών αγοράς βασικών καταναλωτικών αγαθών, απαραίτητων για 

την επιβίωσή τους. Με τα καύσιμα να αποτελούν το κατεξοχήν αγαθό που πλήττεται από την 

ακρίβεια, οι συνταξιούχοι αναφέρουν ότι μειώνεται δραματικά η αγοραστική ικανότητά τους, 

λόγω της μη προσαρμοζόμενης σύνταξής τους, τόσο στην άνοδο του τιμαρίθμου των καυσίμων 

κίνησης και θέρμανσης, όσο και στην άνοδο των λοιπών αγαθών. Επισημαίνουν, μάλιστα ότι, 

οι πενιχρές αυξήσεις στις συντάξεις τους εκμηδενίζονται από τις συνεχόμενες αυξήσεις στις 

τιμές των καταναλωτικών αγαθών.  

Στο επίπεδο των εσόδων από τις συντάξεις, οι πολιτικοί συνταξιούχοι καταγγέλλουν ότι το 

εφεύρημα της «προσωπικής διαφοράς», όπως καθιερώθηκε στον Ν.4387/2016, φτωχαίνει, 

καθ’ έτος, εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχους. Με την επίφαση της εξαίρεσης από τις 

αυξήσεις, λόγω της «προσωπικής διαφοράς»,  οι  συντάξεις παρέμειναν επί  χρόνια «παγωμέ- 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1252

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/10/2023



 

νες» για χιλιάδες συνταξιούχους, εν μέσω της κρίσιμης περιόδου ανόδου του τιμαρίθμου και 

του κόστους ζωής. Οι εκπρόσωποι των συνταξιούχων πολιτικών υπαλλήλων θεωρούν ότι η 

«προσωπική διαφορά» πρέπει να ενσωματωθεί στην κύρια σύνταξή τους. Στα προηγούμενα 

πλαίσια, τα ποσοστά αύξησης των συντάξεων θα μεγαλώσουν και οι συντάξεις των ανωτέρω 

θα προστατεύονταν περισσότερο από την αύξηση του τιμαρίθμου. Σημειωτέο το ότι, κατά κοινή 

ομολογία, κάθε αύξηση των συντάξιμων αποδοχών θα ανατροφοδοτήσει την οικονομία, 

κατευθυνόμενη προς την αγορά αγαθών & υπηρεσιών, αλλά και προς την εξόφληση 

τρεχουσών υποχρεώσεων των συνταξιούχων, ελαττώνοντας το ιδιωτικό χρέος και 

αναζωογονώντας τις λιανικές πωλήσεις στην αγορά, με τα αναμενόμενα δημοσιονομικά οφέλη.  

Περαιτέρω, οι πολιτικοί συνταξιούχοι μας δήλωσαν ότι, κατόπιν των αποφάσεων της 

Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου υπ’ αρ. 204 και 504, οι κρατήσεις έναντι Εισφοράς 

Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) για το 2017 και το 2018 είναι παράνομες, οπότε, τα 

σχετικά παρακρατηθέντα ποσά πρέπει να επιστραφούν. Παράλληλα, ισχύουν οι κρατήσεις 

υπέρ του Ασφαλιστικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ), κάτι αθέμιτο για τους 

ευρισκόμενους εκτός του ενεργού εργατικού δυναμικού συνταξιούχους. Με τα παραπάνω 

δεδομένα, είναι προφανές ότι δεν συνάδει με την στοιχειώδη κοινωνική αλληλεγγύη το να 

επιβαρύνονται με παράνομες κρατήσεις οι συνταξιούχοι, που αποτελούν στην συντριπτική 

τους πλειοψηφία μια πολυπληθή ευπαθή κοινωνική ομάδα. Λαμβάνοντας οι τελευταίοι, ήδη, 

ελαττωμένες μηνιαίες αποδοχές, ως προς το μέγεθος του μισθού ενός ενεργού εργασιακά 

πολίτη, δια της συνέχισης των παρακρατήσεων, θα πληγεί, δραματικά η ποιότητα ζωής τους. 

Και όλα αυτά, σε μια περίοδο του βίου των ως άνω, που η επιβίωση απαιτεί περισσότερες 

δαπάνες, κατεξοχήν λόγω της αύξησης των δαπανών τους για ιατρο-φαρμακευτική φροντίδα.  

Σε επόμενη φάση, οι πολιτικοί συνταξιούχοι κρίνουν ως αθέμιτη την διαφοροποίηση στις 

συντάξεις χηρείας των συντάξεων με τα ίδια χαρακτηριστικά για όσους κατοχύρωσαν σχετικό 

δικαίωμα πριν το 2016 και για εκείνους που κατοχύρωσαν ανάλογο δικαίωμα μετά το 2016. Η 

εξομοίωση της εισπραττόμενης σύνταξης χηρείας για όλους είναι άκρως επείγουσα, καθώς, η 

σήμερα διαμορφωμένη σύνταξη χηρείας που αγγίζει τα 413 ευρώ, δεν μπορεί να εξασφαλίσει 

όρους στοιχειώδους επιβίωσης (πχ) στην συχνά ηλικιωμένη σύζυγο ενός θανόντα, που 

στερείται άλλων εισοδηματικών πόρων. 

Επιπλέον, οι πολιτικοί συνταξιούχοι κρίνουν ότι είναι επιβεβλημένη η αναδρομική απόδοση 

των παράνομων παρακρατήσεων στο 11μηνο της διετίας 2015-2016, που αφορούν στα 

Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και στο επίδομα αδείας, μαζί με τις παράνομες κρατήσεις 

από τις επικουρικές συντάξεις. Η σχετική επιστροφή, όπως κρίνουν, δικαιολογημένα, πρέπει 

να δρομολογηθεί προς όλους τους συνταξιούχους, ανεξάρτητα του αν έχουν προσφύγει 

δικαστικά ή όχι, στα πλαίσια της ισονομίας. 

Καίριο παραμένει για τους πολιτικούς συνταξιούχους, επίσης, το ζήτημα της ανάγκης 

επαναθεσμοθέτησης της 13ης και της 14ης σύνταξης. Τα ποσά της 13ης και 14ης 

σύνταξης, έχοντας ερείσματα στις κρατήσεις δεκαετιών ενός ολόκληρου ασφαλιστικού βίου, 

είναι βεβαιωμένο ότι θα δρομολογηθούν προς την λιανική αγορά, όπως προαναφέραμε, 

αναζωογονώντας της κατανάλωση, που είναι η ανάσα ζωής της οικονομίας της ελεύθερης 

αγοράς, με την οποία συμβαδίζουν τα δημοκρατικά καθεστώτα του δυτικού κόσμου, στον οποίο 

ανήκουμε. Παρά την προσωρινή συμπίεση του προϋπολογισμού, που αναγνωρίζουν οι 

πολιτικοί συνταξιούχοι, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι με την επανα-θεσμοθέτηση της 13ης 

και 14ης σύνταξης τα οφέλη θα είναι άμεσα διαπιστώσιμα, τόσο βραχυπρόθεσμα, όσο και 

μεσο-μακροπρόθεσμα, καθιστώντας την επαναφορά αναγκαία, κοινωνικά και οικονομικά. Ο 

συμψηφισμός των πρόσθετων δημοσιονομικών δαπανών για την καταβολή των συντάξεων θα 

μπορούσε να επιτευχθεί με την περικοπή ενός αριθμού άσκοπων δαπανών που επιβαρύνουν 

τον κρατικό προϋπολογισμό, δράση που συχνά έχει προτείνει η Ελληνική Λύση, όπως είναι 

(πχ) ο περιορισμός των μη προβλεπόμενων από το Σύνταγμα Ανεξάρτητων Αρχών.  



 

 

Τέλος, η άμεση επαναφορά του αφορολόγητου στο ύψος των 12.000 ευρώ είναι μια κοινωνική 

αναγκαιότητα, που θα υλοποιήσει την συνταγματική επιταγή της αλληλεγγύης στην ευπαθή 

κοινωνική ομάδα των συνταξιούχων. Σε συνθήκες ανόδου του τιμαρίθμου και αύξησης της 

ακρίβειας, το να επιβαρύνονται με φορολογία οι μικρο-συνταξιούχοι που αμείβονται με 

αποδοχές που δεν είναι σε θέση να τους διασφαλίσουν επίπεδο διαβίωσης άνω του επιπέδου 

της φτώχειας, αποτελεί μια μη ηθική πρακτική, που ακυρώνει κάθε επίδειξη αλληλεγγύης από 

την Πολιτεία. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Θα λάβετε άμεσα μέτρα προστασίας των συντάξεων από την συνεχιζόμενη οικονομική τους 

υποβάθμιση λόγω της ακρίβειας, θεσπίζοντας την τιμαριθμική αναπροσαρμογή τους σε όλους 

ανεξαιρέτως τους συνταξιούχους, χωρίς να γίνει συμψηφισμός με την «προσωπική διαφορά»;   

2. Θα λάβετε, άμεσα, την πρωτοβουλία της ενσωμάτωσης της «προσωπικής διαφοράς» στην 

κύρια σύνταξη, προκειμένου να υποβοηθηθεί η στήριξη του βιοτικού επιπέδου των 

συνταξιούχων, με την συμπερίληψη όλου του συντάξιμου ποσού στις εκάστοτε αυξήσεις; 

3. Θα λάβετε, άμεσα, την πρωτοβουλία της άρσης των παρακρατήσεων έναντι ΕΑΣ & ΑΚΑΓΕ 

στις συντάξεις, καθώς, η παράταση των σχετικών παρακρατήσεων επιβαρύνει αθέμιτα την 

ευπαθή ομάδα των συνταξιούχων; 

4. Θα λάβετε, άμεσα, την πρωτοβουλία της εξομοίωσης της εισπραττόμενης σύνταξης χηρείας 

για όσους κατοχύρωσαν σχετικό δικαίωμα πριν το 2016 και για εκείνους που κατοχύρωσαν 

ανάλογο δικαίωμα μετά το 2016, καθώς, η τρέχουσα πενιχρή εισπραττόμενη σχετική σύνταξη 

δεν μπορεί να εξασφαλίσει όρους στοιχειώδους επιβίωσης στην συχνά ηλικιωμένη σύζυγο 

ενός θανόντα, που στερείται άλλων εισοδηματικών πόρων; 

5. Θα λάβετε, άμεσα, την πρωτοβουλία της αναδρομικής απόδοσης προς όλους τους 

συνταξιούχους των παράνομων παρακρατήσεων στο 11μηνο της διετίας 2015-2016, που 

αφορούν στα Δώρα Χριστουγέννων - Πάσχα και στο Επίδομα Αδείας, μαζί με τις παράνομες 

κρατήσεις από τις επικουρικές συντάξεις, ανεξάρτητα από το αν οι δικαιούχοι έχουν προσφύγει 

δικαστικά ή όχι; 

6. Θα λάβετε, άμεσα, την πρωτοβουλία της επαναθεσμοθέτησης της 13ης και 14ης σύνταξης; 

7. Θα λάβετε, άμεσα, την πρωτοβουλία της επαναφοράς του αφορολόγητου στο ύψος των 

12.000 ευρώ, προς εμπέδωση της οφειλόμενης κοινωνικής αλληλεγγύης στην ευπαθή ομάδα 

των συνταξιούχων; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ 

 




